



## 重点

# 王毅就美国国会通过“香港人权与民主法案”表明严正立场

据新华社电 国务委员兼外交部长王毅21日在北京会见美国前国防部长科恩时,就美国国会通过“香港人权与民主法案”表明中方的严正立场。

王毅表示,这一所谓的“人权与民主法案”,企图以一国国内法干涉别国内政,何谈民主?无视香港违法暴力行径造成的破坏,何谈人权?这

一法案实际上发出了纵容暴力犯罪分子的错误信号,其实质是要搞乱香港,甚至毁掉香港。这是对中国内政的赤裸裸干涉,也是对广大香港同胞

共同和根本利益的严重损害。中方对此坚决反对,我们决不会允许任何破坏香港繁荣稳定、破坏“一国两制”的企图得逞。

## 王毅会见美国前国防部长科恩

据新华社电 国务委员兼外交部长王毅21日在北京会见美国前国防部长科恩。

王毅表示,当前,中美关系再次来到十字路口。美国一些政治势力竭力抹黑诋

毁中国,毒化中美关系氛围;美国会出台多项干涉中国内政法案,违反国际关系基本准则。这种行径不仅给中美关系发展带来严重冲击干扰,也无助于维护世界的和平稳定。美方应同中方相向而行,共同推

进以协调、合作、稳定为基调的中美关系。科恩表示,美各界希望同中方继续保持接触交流,而不是“脱钩”,这对美中两国乃至世界的和平安全繁荣前景至关重要。

## 内地专家评香港法院有关司法复核案“不可理喻”

据新华社电 香港特别行政区高等法院原讼庭有关《禁止蒙面规例》司法复核案判决产生严重负面影响。多位内地专家认为,有关判决难以令人信服,可谓“不可理喻”;其超越香港法院的权力范围,严重挑战全国人大常委会权威,不仅不利于香港恢复秩序,还火上浇油,令香港面临愈加严峻形势,中央有关方面的表态符合宪法和基本法,有助于正本清源。

全国港澳研究会会员、南开大学台港澳法研究中心执行主任李晓兵指出,有关判决作出的时间点正好是香港特区政府在集中力量扭转混乱局势的关键时刻,严重影响特区政府止暴制乱、恢复秩序的努力。有关判决所谓“不符合相称性标准”的说法完全与事实不符。事实上,不是特区政府太强硬,而是暴力过度,已导致香港社会陷入失控状态,特区政府

出台的规例完全符合相称性标准,符合公众利益,是合情、合理、合法的。

李晓兵认为,有关裁决更严重的问题在于针对《紧急情况规例条例》作出所谓不符合基本法的判决。香港特区法律是否符合基本法,只能由全国人大常委会作出判断和决定,香港高院并无权作出判决。其做法不仅挑战全国人大常委会的权威,而且引发严重负面的政治社会影响,严重冲击香港的宪制架构,削弱香港特区行政长官和政府依法应有的管治权,导致香港社会在身陷危机的情况下行政力量无法有效施展。

“有关裁决使有积极成效的《禁止蒙面规例》无法发挥作用,结果就是进一步瘫痪行政力量,让暴徒愈加为所欲为。”李晓兵说。

李晓兵认为,全国人大常委会法工委、国务院港澳办、香港中联办及时就裁

决作出表态,清晰指明对香港本地法律是否抵触基本法的最终判断权归属于全国人大常委会。香港高院作出“出格”裁决是“手伸得太长”,是对自身宪制角色认知不清晰的表现,必须及时加以制止。

清华大学国家治理研究院特约研究员、香港基本法澳门基本法研究会副秘书长陈咏华指出,香港特区高等法院有关判决是向当前香港局势火上浇油,对社会造成严重负面影响。

“香港当前最紧迫的任务是止暴制乱、恢复秩序。在当前形势下,有关判决的逻辑显得不可理喻,中央有关部门及时表态对于纠正错误认知非常重要。”陈咏华说。

北京航空航天大学“一国两制”法律研究中心执行主任田飞龙认为,有关判决给反对派释放错误信号,让他们以为香港暴乱仍可持续,可获“司法庇护”。这

很可能令反对派作出误判,导致局势进一步失控。

针对香港及海外有些舆论说中央有关部门表态是“干预香港司法独立”,李晓兵指出,此一事件完全是由香港高院挑起的冲突,其超越自身权力范围,并未扮演好“独立”的角色,反而有意将自身置入政治漩涡之中。中央有关部门及时作出表态,有助于正本清源、澄清谬误。事实上,中央一直都尊重香港司法独立,香港的司法案件绝大多数都是由香港司法系统独立作出判决。

陈咏华认为,全国人大常委会判断和决定香港特别行政区法律是否符合香港基本法是正常行使权力,符合宪法和香港基本法,人大释法权也是宪法和香港基本法所确立的。中央有关表态和人大释法并不存在影响和威胁香港高度自治的问题。

## 香港与内地修订CEPA服务贸易协议 多领域提升内地服务贸易对港开放水平

据新华社电 关于修订《内地与香港关于建立更紧密经贸关系的安排》服务贸易协议(CEPA服务贸易协议)的协议签署仪式21日在香港举行。修订协议在多领域大幅提升内地服务贸易对香港的开放水平,进一步降低香港企业和专业人士进入内地市场的门槛。

商务部副部长王炳南和香港特区政府财政司司长陈茂波于当日签署了协议。香港特区行政长官林郑月娥、中央政府驻港联络办副主任仇鸿等出席签署仪式。

修订协议在多个重要服务领域都增添了开放措施,如金融、法律、建筑及相关工程、检测认证、电视、电影、旅游等,让香港服务提供者可以更容易在内地设立企业和发展业务,更多香港专业人士可在内地取得执业资格,更多优质的香港服务可提供给内地市场。

这些开放措施的形式包括:就企业的设立取消或放宽股权比例、资本要求、

业务范围等限制;就香港专业人士提供服务放宽资质要求;就香港服务输出内地市场放宽数量和其他限制。

在法律服务方面,就香港与内地律师事务所设立的合伙联营,取消香港方最低出资比例限制。在建筑及相关工程服务方面,延续已到期的专业资格互认安排,包括结构工程师、规划师、建筑测量师、建筑师。

检测认证方面,在内地强制性产品认证(CCC)领域,符合条件的香港检测机构可与内地指定机构开展合作进行产品检测,范围从现在在内地加工或生产、或在香港加工的CCC产品,扩展至在任何地区加工或生产的CCC产品。措施将有助香港检测机构为内地庞大的消费品市场提供优质检测服务。

在电视、电影方面,内地广播电视台、视听节目网站和有线电视网引进香港生产的电视剧和电视动画不设数量限制;香港与内地合拍的影片,在主创人员、

演员比例、内地元素上不设限制,以及取消收取两地电影合拍立项申报管理费用。

在金融服务领域,支持内地保险公司在香港市场发行巨灾债券,放宽相关限制。措施将有助香港保险和债券市场的发展。

另外,修订协议也有一些在粤港澳大湾区珠三角九市先行先试的开放措施,例如在旅游服务方面,优化由香港入境的外国旅游团进入珠三角地区和汕头市停留144小时免办签证政策、增加入境口岸、扩大停留区域。

王炳南表示,修订协议梳理汇总了内地在服务贸易领域的最新开放措施,结合香港业界提出的开放诉求,在多个领域取消或降低了对香港服务提供者的准入门槛,放宽对自然人流动、跨境交付等服务贸易模式的限制措施,扩大相关专业领域人才资格互认的范围,为香港人士在内地置业创造条件,对人员、技术

等要素高效便捷流动将产生积极促进作用。

王炳南说,内地与香港经贸合作委员会将继续发挥加强两地经贸合作的机制保障作用,不断丰富两地经贸合作领域,拓展合作范围,提高合作层次。他还提出了五项工作重点,包括支持香港在“一带一路”建设中担当更重要角色,出台并落实商务领域支持粤港澳大湾区建设的政策措施等。

CEPA服务贸易协议自2016年6月实施以来,香港业界积极把握机遇善用优势,在不同行业创造好的成绩。陈茂波表示,国家正持续推进更高水平的对外开放,香港业界热切期盼可以在CEPA框架下,内地进一步扩大对香港的市场开放,增加港商参与国家发展的机会和竞争力,特别是粤港澳大湾区建设。

修订协议将于2020年6月1日起实施。